



Ансамбль "Землячки", д. Биткино и глава с/а Р.Н. Габдулхакова. Фото Костыревой

Зазвенел теплом июнь.

За победу большой приз возьмешь и барана домой увезешь

ВСЕМ НАРОДАМ ДАРИТ РАДОСТЬ СЛАВНЫЙ ПРАЗДНИК САБАНТУЙ

Июнь! Удивительный месяц!

Всегда разнотравья пора:

- Не зря же поет мое сердце,

В нем точно избыток добра.

А сегодня, когда я среди многоголосья задорных национальных песен, разноцветья ярких костюмов, улыбок на лицах людей, ощущение добра особенное - сопричастность к общему ликованию. На огромной поляне перед д. Биткино, залитой солнцем и обрамленной белоствольными березками, раскинулись шатры, палатки торговых рядов, огромный батут и аттракционы. Вижу много знакомых из Артей, Манчажа, Сажино, Нижнего Бардыма... И еще раз убеждаюсь, что мы живем в одной дружной семье многонационального народа нашего района.

Подхожу к хозяйшкам праздника - биткинским женщинам в нарядных сценических платьях. Вот В.А. Мансурова, продавец магазина, награжденная почетным знаком «За добросовестный труд в потребительской кооперации России», общественница, творческий человек - разводит цветники, занимаясь садовым дизайном, рисует,

мастерит изделия из изолона.

Валентина Анатольевна признается:

- Рада празднику, но очень волнуюсь - сегодня дебют у нашего ансамбля «Землячки» - будем петь. Коллектив создала заведующая библиотекой-клубом З.Р. Мавлютова, наш идейный вдохновитель.

Ансамбль объединил активных жительниц д. Биткино: В.Р. Мусину, проработавшую восемь лет заведующей клубом; Б.З. Валиеву, отдавшую 41 год библиотечному делу; И.М. Благодатских, продавца...

Участница ансамбля Гольчара Шакирова добавляет:

- Сабантуй - это самый лучший праздник! Мы всегда его ждем и всем миром готовимся. Мы рады, что в этом году праздник плуга проходит в нашей деревне! Конечно, сейчас сложное время - идет специальная военная операция на Украине, и все мы переживаем за наших ребят, но даже в самые сложные годы люди искали радость. И наш праздник - это частичка народных традиций большой национальной семьи России, которая богата сокровищами культуры, чем мы всегда и были сильны.

Нас Отчизна породила,

Дружба, как гранит, крепка.

В этой дружбе - наша сила.

Наша дружба - на века.

И не случайно торжественная часть праздника началась с гимна Российской Федерации и парада коллективов. После чего выступили с приветственным словом Р.Н. Габдулхакова, глава Азигуловской сельской администрации, и депутат Думы АГО Ф.Ф. Гайнанов.

Расиля Нуримановна подчеркнула:

- Сабантуй один из долгожданных праздников, где царит особая атмосфера национальной культуры и гостеприимства, неповторимый дух народных игр и борьбы. Сабантуй практически совпал с общероссийским праздником - Днем великой России. В этот день мы с особой гордостью говорим, что живем в Российской Федерации, великой России с богатой историей и вносим свой вклад в ее развитие и успехи.

Фаим Фахразиевич поблагодарил биткинцев:

- Вы дружный народ! Благодаря вашей сплоченности и энтузиазму сегодня состоялся праздник!

Расиля Нуримановна вручила почетные грамоты старосте д. Биткино Г.Г. Ибраеву и руководителю фермерского хозяйства Д.Д. Файдарову, поблагодарив их за труд во благо развития территории. Награждены были и активисты, принявшие участие в подготовке праздника: Р.Д. Ибраев, А.А. Ахунов, Р.Г. Шакиров, А.З. Фагафуров, Ф.Ш. Канафиев, А.З. Гайсин, И.В. Нусратов, Д.М. Каримов, Р.Р. Валиев, А.И. Благодатских, Н. Н. Ганиятов; старожилы - Халида Валиева (93 года), Аниса Шаниязова (88 лет), Шарип Шаниязов (85 лет), Магира Мавлетбаева (84 года), Мухаматнур Зиятдинов, Салих Шаехов (83 года), Василя Хабибуллина (83 года), Наиль Габдулхаев (81 год); супружеские пары: Шарип и Аниса Шаниязовы (более 60 лет), Рустам и Ямига Бикмухаметовы, Рим и Гольчира Шакировы, Расиля и Мухаматнур, Муксин и Альфия Мунировы, Салих и Дания Шаеховы, Фаил и Танзиля Идрисовы, Радик и Фаима Миннихметовы (50 лет), Мулламухамат и Галия Тахиуллины (48 лет), Сагит и Гальсина Фатыковы (45 лет), Ильбик и Флюра Нусратовы (42 года), Ахмадей и Файхуна Фагафуровы (41 год), Алфарит и Фаузия Гайсины (40 лет).

На празднике с приветственным словом также выступила М.Б. Жеребцова, директор МБУ «ЦБС АГО».

ШУМ ВЕСЕЛЬЯ НАД ПОЛЯМИ, ВЕСЕЛИСЬ, БАТЫР, ЛИКУЙ!

На сцене один за другим выступали коллективы из Азигулово, Бакийково, Биткино, Нижних Серег, Нижнего Тагила...

Снова песни зазвучали

Подпевай им и танцуй.

На дворе народный праздник -

Наш веселый Сабантуй!

Татарский поэт Г. Тукай говорил: «Песнь - это самое дорогое и ценное наследие наших предков, это чистое, вечно живое, не меркнувшее зеркало души народа». И, правда, настолько притягательны татарские мелодии, что нельзя было оторвать глаз от артистов.

Р.Р. Юсупов, консультант Постпредства Республики Татарстан в Свердловской области, в разговоре со мной подчеркнул:

- Вот я сейчас прошелся по территории и увидел, как под березкой мальчишки играли на баяне и мандолине. И это радует - дети впитывают народную культуру, ведь она живая связующая нить между нашим прошлым, настоящим и будущим. Сабантуй помогает сохранить культурные традиции татар, знакомить с ними людей других

национальностей. Также это место встречи. В родную деревню съезжаются все, кто здесь родился, родственники, друзья. Они проведут вместе драгоценное время, поэтому в каждом доме приготовлено угощение для гостей.

Рифат Рашидович поздравил участников праздника и зачитал Приветственный адрес от имени самого Президента Республики Татарстан Рустама Нургалиевича Минниханова.

Если вспомнить историю, то сабантуй появился в глубокой древности - это праздник плуга. Первое упоминание сабантуя, описанное арабским послом Ибн Фадланом, относится к 921 году.

В старину в татарских поселениях девушки расшивали узорами платки, полотенца, рубашки. Позже эти подарки, являющиеся призами для участников состязаний, собирали дети, проходя по деревне. В настоящие дни обряд «Сорэн сугу» сохраняется. Так участники детской самодеятельности, под руководством А.У. Мунировой и Р.М. Байрамова со словами благодарности, приговорами-прибаутками, песнями и частушками обошли жителей, сохраняя традицию.

Нужно отметить и генеральных спонсоров праздника: Рината и Лилию Валиевых, Рудольфа и Анастасию Мусиных, Руслана и Анжелику Валиевых, Филюса и Анну Гумаровых; спонсоров: Р.С. Шабанову, Б.З. Валиеву, Я.Н. Халитова, Ф.Л. Гафурову, семьи Адыевых, Убаковых, Мухаметяновых, Миннихматовых, Мухлыниных, Мансуровых, Тимеркаевых, Саяровых, Бикбаевых, Хазиповых, Набиевых, Нигматьяновых, Нургалиевых, Нусратовых, Гафаровых, Хасановых, Хабибовых, Шаниязовых, Шабановых, Фазлыевых, Фагафуровых, Файдровых, Зиятдиновых, Шакировых,

Во время праздника мне удалось пообщаться с участниками детского ансамбля «Веселые ребята» Викой, Снежаной, Рамилем Хусаиновыми, Артемом Тихоновым. Ребята, дополняя друг друга, поделились впечатлениями:

- Сабантуй - это веселье! Нам нравится выступать на сцене. Вот сегодня мы приготовили песню и танец с косами. Но самое интересное - игры! Это состязания в беге: бег с ложкой и яйцом, бег с ведрами на коромысле, бег в мешках; бой мешками на бревне и бой горшков; перетягивание каната.

На бревне ты мешком размахнись,

Пусть соперник твой свалится вниз.

Только сам не робей, равновесие держи.

Сабантуй - это праздник души.

На высокий столб надо залезть

И оттуда с подарком вниз слезть.

Сверху радостно людям рукой помаши.

Сабантуй - это праздник души.

За победу большой приз возьмешь

И барана домой увезешь.
Плов такой вкусноты, хоть казан оближи.

Сабантуй - это праздник души.

(из песни Т. Романенко)

Самой любимой забавой для джигитов является борьба корэш, которая проводится между мужчинами разных возрастов. На этот раз победителями стали Ильхам Хусаинов (2 место), Ильнур Ачбакиев (3 место). А главный приз - живой баран достался Марселю Мухтасарову (1 место).

Свою удаль показали и мужчины, поднимающие гири: Руслан Мансуров - 1 место, Марсель Мухтасаров - 2 место, Мансур Абдулкаюмов - 3 место. Ловкость продемонстрировал Артем Ахмедьянов, доставший петуха.

В армрестлинге также определились свои победители среди мужчин: Марат Ярмухаметов (1 место), Данил Ахмедьянов (2 место), Ильхам Хусаинов (3 место); среди женщин - Александра Тавапова (1 место), Залия Закирова (2 место), Рафиля Хусаинова (3 место).

До самого вечера на гостеприимном майдане продолжался праздник, собравший вместе тех, кому дороги родной язык, традиции и обычаи предков. Каждому нашлось развлечение по душе: кто-то смотрел концерт, подпевая артистам и тут же танцуя; кто-то испытывал себя в силе и ловкости; кто-то окунулся в детство, участвуя вместе с детьми в конкурсах и аттракционах. И казалось, что сама природа радуется с людьми, одаривая солнцем и теплом.

И все это: сверкающая зеленью трава, порхающие бабочками цветные национальные костюмы, народные переливы мандолины, молодецкие крики борцов - смешались в одно яркое действо. Не зря говорится: «Где татары, там Сабантуй!»

Татьяна КОСТЫРЕВА

Фото автора

